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142 Cinguiéme récréation.

pas ou avance d'une seule case, du saut ou avance de deux
cases.,

Le probléme se trouve ainsi résolu en g positions; ct I'on
observe que la colonne de droite est symétrique, c’est-a-dire
quelle donne les mémes chiffres en la lisant de bas en haut ou
“de haut en bas; de plus, le rectangle qui indique les diverses
positions est symétrique par rapport au centre.

Si I'on suppose trois pions blancs et trois pions neirs, on échange
les deux systémes, d'aprés les régles indiquées, conformément au
tableau suivant sur lequel on peut encore faire les remarques qui
précédent.

1 O 00 . @0 @0 o .
2 OO0 . O e 0 o I
3 QL0 -8 0" e e 2
4 [rps ol RS e B | [ ] I
5 (o o i ULl o (I 2
6 O . e O @ C o 2
7 . O ® O @0 @ I
8 9. 0 2 C.e 05w 2
9 ® O @® O . O @ 2
10 e C e O @@ O . 2
1t e O e OO . O I
12 O W . WO 2
13 [ ] ®e O ® O O 2
14 e e . O e OO 1
15 ® ® @ O . OO 2
16 e 6 @8 . O OO 1

Le nombre des positions est égal a 16, le nombre despas 26 et
le nombre des sauts 4 9. Pour le¢ cas de quatre pions blancs et de
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LE JEU DES GRENOUILLES.

On place sur les cases d'une bande formée d’un nombre
impair de carrés un nombre égal de pions blancs et noirs,
séparés par une case vide; tous les pions blancs se trouvant .
gauche, et les pions noirs a droite. Il s'agit de faire passer les
pions blancs & la place des pions noirs, en profitant de la case
vide.

On adopte les régles suivantes : Les pions peuventavancerd’une
case, en allant toujours de gauche 2 droite, pour les pions blancs;
et en sens inverse, pour les pions noirs. Un pion peut franchir
un pion d’une autre couleur, dans le sens de son mouvement
exigé, pour venir se placer sur la case vide immédiatement
voisine.

Si I'on suppose d’abord deux pions blancs O, O, et deux pions
noirs @, @, séparés par une case vide que nous dézignerons tou-
jours par un point, on opérera d’aprés le tableau suivant; la

1 OO0 . @

2 O . O @ t
3 O e QO : @ 2
4 O e O & . [
5 o e e O 2
6 et oI e 2
7 e . O e O t
8 ® ¢ O . O 2
9 e, @ O I

colonne numérique a gauche indique la suite des coups, la
colonne numérique & droite distingue, par les chiffres 1 et 2, le
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quatre pions noirs, nous donnerons seulement la moitié du
tableau des positions, l'autre moitié s'en déduit par symétrie.
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Le nombre des positions est 25; le nombre des pas est égal
4 8 ctle nombre des sauts a 16, En général, le probléme est tou-
jours possible, ct si I'on suppose p pions blancs et p pions noirs,

le nombre total des positions est (p -i-1)*;

le nombre des pasest 2p;

le nombre des sauts est p*,

En ajoutant e nombre des pasau double du nombre des sauts
on trouve 2p(p-+1); c'est ce que l'on doit obtenir si I'en
remarque que, pour occuper la case assignée, chaque pien doit
avancer de p - 1 cases, et par suite les 2p pions doivent exécuter
2p(p +1) déplacements d'une case,
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